BIBLIOTEKE SAD – OGLEDATI SE ILI UGLEDATI U NJIH?

Jadranka Stojanovski

Grupa od šest hrvatskih bibliotekara (Aparac-Jelušić T., Erceg D., Petr K., Petrak J., Stojanovski J., Vrana R.) boravila je u proljeće 2002. godine deset dana u SAD u sklopu International Visitors Program, a na preporuku Američkog veleposlanstva u Zagrebu i Beču. Službeni naziv posjete bio je LIBRARY AND INFORMATION RESOURCE MANAGEMENT ISSUES / UPRAVLJANJE BIBLIOTEČNIM I INFORMACIJSKIM IZVORIMA, a tijekom boravka posjetili smo brojne biblioteke, fakultete za bibliotekarstvo i informacijske znanosti i ustanove koje se bave financiranjem biblioteka i bibliotečnih projekata. Sponzor programa bio je Office of International Visitors koji je dio United States Department of State, Washington, D.C.  Program koji je brižljivo pripremio Bureau of Educational and Cultural affairs – ECA imao je cilj upoznati nas s modernim bibliotečnim sustavima i tehnologijama. Posebno su nas zanimali načini upravljanja i rukovođenja bibliotekama, kao i moderne digitalne biblioteke i njihov stupanj razvoja u SAD. 
Naši poslovni sastanci su se kretali u širokom rasponu od Library of congress, preko sveučilišnih biblioteka te informacijsko-tehnološki orijetiranih neprofitnih organizacija. Posjetili smo biblioteke The George Washington University, The Johns Hopkins University, The University of Missouri i glavni kampus The University of Illinois koji se nalazi u Urbana-Champaign, Illinois, kao i sveučilišni ogranak u Chicago, Illinois. Tijekom našeg posjeta imali smo priliku diskutirati o relevantnim pitanjima vezanim uz stalni razvoj i promjene koje se zbivaju. Također smo, putujući kroz četiri države Washington, Maryland, Missouri i Illinois, imali priliku upoznati američku kulturu, gospodarstvo i društvo. 
Prva tri dana proveli smo u glavnom gradu Washington D.C., sjedištu savezne vlade, diplomatskih predstavništava, kao i deset institucija visokoškoslog obrazovanja, koje uključuju Gallaudet, Howard i sveučilišta Georgetown. Prvi «radni» dan uključio je predstavljanje američkog sustava obrazovanja bibliotekara pri Turner School of Library and Information Science, The Catholic University of America, Washington. Program odobren od American Library Association (ALA) uspješno obrazuje bibliotekare koji se zatim zapošljavaju u bibliotekama, arhivima i informacijskim agencijama.
Institute of Museum & Library Sciences (http://www.imls.gov/) mala je i nezavisna vladina agencija koja potiče razvoj bibliotekarstva i doživotnog učenja kroz financiranje raznih programa, potičući posebice suradnju biblioteka i muzeja. 
Posebno nas je zadivila monumentalnost i savršena organizacija unutar Library of Congress (http://www.loc.gov), koja osim što «snabdijeva» Kongres svim potrebnim informacijama, osigurava vrlo kvalitetne i brojne servise za građanstvo. Svoju zadaću da za buduće generacije prikupe, organiziraju i pohrane svekoliko znanje Library of Congress temeljito ispunjava uključujući u svoje djelatnosti biblioteke iz cijelog svijeta. Detaljno su nam predstavljeni American memory projekt digitalne biblioteke (http://memory.loc.gov), kao i referalni servis Question Point (http://www.questionpoint.org/). Posjetu smo završili obilaskom European Division, gdje su pohranjene i stavljene na uporabu i malobrojne publikacije iz Hrvatske. Za kupovinu publikacija iz Hrvatske osigurava se godišnje oko $ 20.000, a voditelji odjela požalili su se na nedostatnu suradnju sa hrvatskim izdavačima.
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Council on Library & Information Resources (CLIR) vrlo je utjecajna neprofitna ustanova, organizacijski potpuno neovisna, koja kroz projekte i programe također potiče unapređenje pristupa informacijama. O prioritetima odlučuje nezavisni board prestižnih znanstvenika, pisaca, biznismena, a CLIR financiraju različiti sponzori, privatne fundacije, savezne agencije i privatni individualni donori.  Trenutno su glavna područja razvoja koja podupiru zaštita i čuvanje bibliotečne građe na svim medijima, informacijski izvori za znanstvenike, digitalne biblioteke, upravljanje bibliotekama, ekonomija informacija, te međunarodne aktivnosti. Sa svega desetak zaposlenika obavljaju zahtjevan posao prikupljanja sredstava, te prepoznavanja kvalitetnih grupa i pojedinaca sposobnih da odrade složene zadatke. Trenutno financiraju sa $ 250.000 po ustanovi sedam ustanova koje sudjeluju u projektu elektroničkih časopisa.

Sa konzorcijskim načinom djelovanja upoznali smo se u The Melvin Gelman Library, The George Washington University, Washington D.C. Konzorcij uključuje osam sveučilišta koji svi dijele zajednički katalog sa 3,7 milijuna zapisa, a imaju 110.000 korisnika. Posebno su ponosni na sustav međubibliotečne posudbe koji korisnicima osigurava traženu jedinicu u roku od 24 do 48 sati (skenirana građa u slikovnom formatu pohranjena je na njihovim mrežnim stranicama i tamo «čeka» korisnika deset dana, nakon čega se briše) na njihovoj lokaciji. Također razvijaju projekt elektroničkih disertacija, kao i projekt Prometheus koji promovira stavljanje obrazovnih materijala na mrežu za svaki kolegij, kao i mogućnost udaljenog učenja.
Nakon Washingtona posjetili smo Baltimor, ekonomski i obrazovni centar države Maryland, osnovan 1729. godine. Poznat je po vrhunskim ustanovama kao što su Johns Hopkins University, Morgan State University, koleđi Peabody Conservatory of Music i Maryland Institute College of A

William H. Welch Medical Library, Johns Hopkins University, Baltimore (http://www.welch.jhu.edu/) vodeća je biblioteka u svom području i jedna od prvih biblioteka koja je ponudila online pretraživanje svojim korisnicima. Kao i druge biblioteke u posljednje se vrijeme bave pristupom elektroničkim inačicama časopisa, te usporedbom korištenja tiskanih i digitalnih verzija. 

Milton S. Eisenhower Library, Johns Hopkins University, Baltimor (http://www.library.jhu.edu/), najveća biblioteka unutar sveučilišta sa preko 17000 naslova časopisa koja pokriva područje medicine, zdravstva, međunarodnih pitanja i glazbe, i Digital Knowledge Center (http://dkc.mse.jhu.edu/) predstavili su nam vrlo inventivne projekte korištenja robota u posudbi bibliotečne građe, te digitalizacije notne građe (http://levysheetmusic.mse.jhu.edu/advancedsearch/) u sklopu koje rade na razvijanju razumijevanja složene notne semantike. DKC također provodi istraživanje uspješnosti korištenja digitalnih knjižničnih izvora informacija kako bi se osigurao najviši kvalitet usluga za korisnike i pokrovitelje
Na putu prema University of Missouri prošli smo i kroz St. Louis, gradu na Mississipi rijeci koji je poznat po monumnetalnom luku Gateway Arch koji simbolizira «vrata zapada» - mjesto odakle se kretalo na putovanja u još neistraženi teritorij. Kampus University of Missouri, Columbia, dočekao nas je posebno gostoljubivo. Samo sveučilište osnovano je 1839. god., a u njegovom sklopu djeluje i School of Information Science and Learning Technologies. Upoznali smo se sa REFLECTOR programom (http://www.coe.missouri.edu/~reflect/) koji predstavlja novi koncept tehnološke podrške nastavi i učenju. Center for Technology Innovations in Education (http://www.ctie.missouri.edu/) je istraživačko-razvojni centar posvećen reformi obrazovnih metoda kroz primjenu novih tehnologija, a Educational Technologies at Missouri (http://etatmo.missouri.edu/) ima za zadatak unaprijeđenje samog procesa studiranja potičući uporabu digitalnih obrazovnih materijala, te udaljenih tečajeva, seminara i konferencija. Posjetili smo i MU Engineering Library (http://mulibraries.missouri.edu/engr/) sa 700 tekućih naslova časopisa i 700.000 knjiga u otvorenom pristupu. 
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Posjetili smo i Missouri Research and Educative Network (MOREnet) - http://www.more.net/ - koji ima ulogu vrlo sličnu našem CARNetu: umrežavanje i održavanje mreže na University of Missouri, i na drugim ustanovama osnovnog i srednjoškolskog obrazovanja, bibliotekama, vladinim agencijama i dr. Backbone povezuje Springfield-Kanzas City-Columbia-Jefferson City-St. Louis. Projekt Enhancing Missouri’s Instructional Networked Teaching Strategies (eMINTS) - http://emints.more.net/ - bavi se implementacijom multimedijalnih računalnih tehnologija u K-12 školama, a trenutno postoji oko 450 eMINT učionica, od kojih smo dvije i posjetili uvjerivši se koliko nove tehnologije mogu unaprijediti obrazovni proces u osnovnim školama.
MU Health Sciences Library J. Otto Lottes (http://www.muhealth.org/~library/), jedna od sedam biblioteka Missouri University, posebice nas je zadivila svojom politikom nabave u potpunosti prilagođenoj sadašnjem trenutku: 1125 elektroničkih časopisa, preko 100 elektroničkih knjiga i 150 baza podataka osiguravaju korisnicima mrežni pristup većini relevantnih informacija. Biblioteka je članica projekta National Network of Libraries of Medicine (NN/LM) koji spaja više od 4000 medicinskih znanstvenih biblioteka i informacijskih centara SAD.
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Pred kraj našeg putovanja organizator se pobrinuo da nas u Springfieldu ugoste američke obitelji što je bilo posebno iskustvo. U Urbana-Champaign upoznali smo se s radom renomirane Graduate School of Library and Information Science (http://www.lis.uiuc.edu/) koja djeluje u sklopu University of Illinois. Sama škola stara je preko 100 godina, a vodeća je u SAD po programima dodiplomskog studija. 
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Kako teće vrlo složeni proces digitalizacije građe iskusili smo u praksi kroz Library Digitalization Program and Basics of Digital Imaging Workshop, gdje nam je bio demonstriran rad u laboratorijima. 
Sa velikom digitalnom zbirkom karata upoznali smo se u Illinois State Library, Springfield. 185.000 karata digitalizirano je i dostupno korisnicima na http://www.cyberdriveillinois.com/library/isl/ref/islmaps.html. 
Posljednja točka putovanja po SAD bio je Chicago, tzv. «MidWest heart». Tu smo posjetili Richard J. Daley Library (http://www.uic.edu/depts/lib/), University of Illinois at Chicago (UIC) i novu zgradu Chicago Public Library - Harold Washington Library Center, Chicago (http://www.chipublib.org/cpl.html ili http://www.chicagopubliclibrary.org/).
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Općeniti je dojam vrlo visokog značaja biblioteka u SAD što se osjeća na svakom koraku. Iako se američke biblioteke zadnje vrijeme žale na smanjivanje fondova, njihov status kao i sredstva koja se u njih ulažu su vrlo visoki. Središnja vlada, kao i vlada pojedinih država, snažno se oslanjaju na nacionalne biblioteke, a ugled koji imaju na najvišim razinama prenosi se i na one niže. Putokazi na ulici koji upućuju na biblioteke upućuju na njihovu integriranost u društvo i svakodnevni život. Same biblioteke imaju zavidne upravljačke mehanizme, kao i vrlo visoki stupanj organizacije. Sve su to stvari u kojima se možemo ugledati na SAD. Govoreći o samim djelatnostima i uslugama koje biblioteke u SAD nude, možemo se usuditi reći da su hrvatske knjižnice vrlo inventivne. Sa znatno manjim sredstvima i mi u Hrvatskoj pokrećemo i radimo na projektima koji sadržajno ne zaostaju za onima koje smo vidjeli, a uključuju i visoku razinu novih tehnologija, na što smo bili posebno ponosni. U tom smo se segmentu mogli ravnopravno ogledati u njih, svjesni da su i pred američkim i hrvatskim bibliotekama promjene i izazovi koje više nitko ne može predvidjeti.
